



永乐帝喜爱的甜白釉



蟋蟀罐



青花龙纹大缸



红釉印花折枝瑞果纹盖盒

# 你知道吗，永乐皇帝是个“白瓷控”

快报记者带你去看明朝王公贵族用的官窑瓷器

永乐皇帝朱棣偏好甜白釉的瓷器；明英宗9岁登基当皇帝，母亲怕他玩物丧志，把所有的蟋蟀罐敲碎……

12月28日下午，《胜代崇文物 官窑重楷模——景德镇·南京 明清官窑瓷器联展》在南京市博物馆正式开展。所展瓷器，不仅有景德镇市陶瓷考古研究所发掘、修复的109件(套)明代官窑瓷器，还有南京市博物馆馆藏116件(套)明代王公贵族墓出土及历年征集、调拨的明清官窑瓷器。

这些瓷器的背后，都有着明朝皇家什么秘辛？现代快报记者为您一一道来。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 实习生 舒越/文 马晶晶/摄

## 甜白釉，是永乐皇帝朱棣的最爱

明亮的展厅内，一尊尊甜白釉瓶犹如端庄优雅的大家闺秀，吸引着大家的目光……景德镇陶瓷考古研究所所长、景德镇御窑博物馆馆长江建新告诉记者，甜白釉是永乐皇帝朱棣的心头好。

“朱棣当上皇帝前是燕王，大多数时间在北京；受当时风气的影响，朱棣喜欢白色。”江建新说。相传，明太祖朱元璋曾经挑选10位名士巨儒作为皇子们讲经说法的陪侍。其中一名儒士姚广孝向朱棣毛遂自荐，表示要送给朱棣一顶白帽子，让他心头一震——“王”加上个白帽子就是“皇”字，素有野心的朱棣便选中了姚广孝。

后来在姚广孝的大力辅佐下，朱棣真的坐上了皇位。他也越发相信白色对他有重要意义。

“为了迎合皇帝对白瓷的喜爱，景德镇御窑厂集百工之力，不计成本，终于烧制出一种胎体轻薄，胎质细腻，釉色洁白温润的瓷器，就是甜白釉瓷器。”江建新说。

## 这口大龙缸，北京故宫都没有

现场，一件出土于景德镇御窑厂的明宣德年间“青花龙纹大缸”非常吸引人眼球。大缸打满了“补丁”，看上去非常庞大。

大缸上的龙纹，表明了它的不凡。“龙纹是皇家的专用图案。”江建新介绍说，这个缸当年是放在宫殿外面盛水、灭火用的，是古代的“灭火器”，就像现在故宫各个大殿外的大铜缸。不

过，宣德年间由于技术不够，并没有一件成品的缸流传于世，现在展示的都是碎片修复的。

江建新介绍说，这口缸直径达78厘米，烧造过程中，火候非常难掌握，升温太高，这边干燥那边没干就容易裂口、坍塌、变形，所以这样大件的当年没有烧造成功，没有传世品，北京故宫博物院没有留下正统时期的缸。

## 皇太后下令 打碎所有蟋蟀罐

青花瑞兽纹蟋蟀罐、青花汀州白鹭纹蟋蟀罐……展厅中，这两个圆桶形的小罐，造型萌萌的，上面的图案精致生动。“这是景德镇珠山御窑遗址出土的，明宣德年间的蟋蟀罐。”江建新说，明宣德年间，斗蟋蟀在王公贵族间盛行，当时，宣德皇帝烧了许多蟋蟀罐。不过，奇怪的是，后世都没有发现明宣德年间的蟋蟀罐。

原来，宣德皇帝不到38岁就驾崩。继位的小皇帝朱祁镇只有9岁，皇太后担心他玩物丧志、荒废学业，不仅下令砸掉宫中所有的蟋蟀罐，而且景德镇御窑厂烧制好尚未进贡的蟋蟀罐也全部打碎深埋地下。展出的蟋蟀罐就是御窑遗址出土，后来修复的。

## “双胞胎”青花盘，等你“找碴”

展厅中，有的瓷器看上去长一样，但一个是完整的一个是拼接而成。其中，明宣德“青花把莲纹盘”就有两个，一个来自景德镇，一个由南京市博物馆收藏。

乍一看，两个盘子一样大，一样的花纹。但仔细观察会发现，有一些非常细微的不同。“在明朝，皇宫规定烧造的瓷器，必须供皇室用，民间不许私用。御窑烧造的

时候，怕有残次品就会多烧一些，多出来的就砸碎，挖坑掩埋。”江建新说，所以，御窑出土的很多都是残碎的，这两个青花盘中的一个就是当年被敲碎的。

既然是“双胞胎”，为什么还会不同呢？因为这些瓷器由工部画工画好后，要由工匠再描一遍，然后用针戳出小孔，因为力道、手法不一样，所以会有不同。

## 要想“败家”，就去烧红釉

展厅中，一个红釉印花折枝瑞果纹盖盒颜色看上去斑驳驳的，甚至有些不均匀，而一旁清代的红釉瓷器，看起来圆润，就像刚出炉的一样精致。

“红釉是一种高温颜色釉，以铜为着色剂，在1250℃以上

的高温还原气氛中烧成。”江建新对现代快报记者说，在明朝，曾经一度皇家不烧红釉瓷器，因为当时的技术还不成熟。江建新笑着说：“我们经常戏称：要想败家，就烧红釉！因为技术太难，经常会烧坏，成本太高。”

## 大都会人寿中国伴您知心同行 “都会康佑”隆重上市 关爱您的健康人生



12月28日，中美联泰大都会人寿保险有限公司公布了“全球保障，与您知心同行”的客户价值主张，并将于2017年1月1日启动第一个行动组合——“关爱您的健康人生”，推出“都会康佑”终身重大疾病保险产品，为客户提供从日常健康管理、诊断和治疗支持，全面终身保障，到康复关怀全程陪伴的一站式健康解决方案。

大都会人寿中国首席市场运营官姚兵先生介绍说：“‘全球保障，与您知心同行’价值主张是在对中国多个大中城市的广大消费者进行周密调研的基础上推出的，‘关爱您的健康

人生’行动组合则是大都会人寿针对客户的健康保障需求全新推出的整体解决方案。”

根据保监会发布的《中国人身保险业重大疾病经验发生率表（2006-2010）》，45岁以上重大疾病发生率呈急剧增长趋势。然而，医疗资源总量并不足，重疾治疗费用不菲，均对大多数病人的家庭生活带来重大的影响。

为了帮助客户应对这些挑战，“都会康佑”终身重大疾病保险产品应运而生，该产品提供针对80种重疾的终身保障，40种轻症的终身关爱等多种终身保障；针对6种高发的恶性肿瘤提供额外50%基本保额的赔付；首次轻症赔付后即豁免剩余保费的人性化关怀，重疾赔付后可持续5年领取康复津贴等持续的康复支持；同时为符合标准的被保险人免费提供包括专属电话医生咨询、国内优质医院专科医生预约、海外专家二次诊断、协助住院和手术预约以及海外优质医院就医安排等支持与关爱。

广告

## 招商银行与江苏省政府共同设立 江苏招银现代产业股权投资基金



12月28日下午，江苏招银现代产业股权投资基金签约仪式在招商银行南京分行成功举行。

招商银行总行投行与金融市场总部周松总裁和江苏省政府投资基金秘书处项林处长分别代表招商银行和江苏省政府签署了江苏招银现代产业股权投资基金合伙协议。招商银行总行赵驹副行长、江苏省财政厅徐洪林副巡视员等领导出席签约仪式。

江苏省政府投资基金是采取有限合伙

制方式运作的综合性政府主权基金。本次发起设立的江苏招银现代产业股权投资基金作为其子基金，由江苏省政府与招商银行共同发起设立，是政府与金融机构真正意义上实现银政同股同权业务的创新之举。根据协议，该基金总规模150亿元，首期30亿元，按照1:2比例，由江苏省政府投资基金出资10亿元，招商银行出资20亿元，将以股权方式通过市场化、专业化、多元化运作，委托招银国际负责投资管理。该基金主要投资于具有区域产业优势的先进制造和战略新兴产业，重点投向装备制造、新能源、新材料、节能环保、医疗健康等领域。

招商银行与江苏省政府投资基金的合作将进一步发挥金融对实体经济发展的撬动作用，真正做到携手并进、互利共赢、共同发展，有力支持江苏实体经济平稳健康发展和转型升级。

通讯员 陈孔萍